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Εννοιολογική αποςαφήνιςη 

 Δευτερογενήσ ανάλυςη ςτην κοινωνικό ϋρευνα ονομϊζεται 
εκεύνη η ερευνητικό ςτρατηγικό που επιδιώκει να μελετόςει 
κοινωνικϊ φαινόμενα χρηςιμοποιώντασ δεδομένα που ϋχουν 
παραχθεύ ςτο πλαύςιο προγενϋςτερων ερευνητικών 
εγχειρημϊτων.  

 H δευτερογενήσ ανάλυςη δεν ταυτύζεται με τη μετα-

ανάλυςη. Στη μετα-ανάλυςη μονϊδεσ ανϊλυςησ που 
καλεύται  ο ερευνητόσ να επεξεργαςτεύ αποτελούν οι 
αναλύςεισ και τα ευρήματα ϊλλων (προγενϋςτερων) 
ερευνών. Αντιθϋτωσ, ςτη δευτερογενή ανάλυςη ο 
ερευνητόσ επεξεργϊζεται εκ νϋου τα ερευνητικϊ δεδομένα – 
και όχι τα ευρόματα -  των πρωτογενών ερευνών. 
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  Η διϊθεςη των δεδομϋνων για τη δευτερογενό ανϊλυςό τουσ 
μπορεύ να γύνεται με τυπικό ό άτυπο τρόπο.  

 Στην πρώτη περύπτωςη η ςυγκϋντρωςη, η διαχεύριςη και η 
διϊθεςη των δεδομϋνων οργανώνεται από εξειδικευμϋνουσ 
οργανιςμούσ (Αρχεύα ό Ερευνητικϋσ Υποδομϋσ), που εύναι 
επιφορτιςμϋνοι με μια τϋτοια λειτουργύα και ακολουθούν 
ςυγκεκριμϋνεσ, θεςμοποιημϋνεσ και τυπικϋσ διαδικαςύεσ. 
Χρόςτεσ των δεδομϋνων μπορούν να εύναι ανεξϊρτητοι 
ερευνητϋσ. 

  Στη δεύτερη περύπτωςη, τα δεδομϋνα διατύθενται ϊμεςα από 
τουσ ερευνητϋσ που ϋχουν πραγματοποιόςει την πρωτογενό 
ϋρευνα ςε ϊλλουσ ερευνητϋσ ό δύκτυο ερευνητών.  
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 Ενώ ςτην ποςοτικό ϋρευνα η επαναχρηςιμοπούηςη 
δεδομϋνων εύναι μια καθιερωμϋνη και ςυνόθησ πρακτικό, 
ςτην ποιοτικό ϋρευνα η δυνατότητα αυτό αντιμετωπύζεται 
με ςκεπτικιςμό.  

 Τϋθηκε προσ ςυζότηςη και ςε εφαρμογό πολύ όψιμα, 
μολονότι η δυνατότητα δευτερογενούσ ανϊλυςησ και των 
ποιοτικών δεδομϋνων εύχε επιςημανθεύ από τον Barney Glaser 

όδη το 1962. 

 Στη Μεγϊλη Βρετανύα, η πρώτη ερευνητικό υποδοχό 
(Qualidata : Qualitative Data Archival Resource Centre) ςε εθνικό 

επύπεδο που ςυλλϋγει, διαχειρύζεται και διαθϋτει ποιοτικά 
δεδομένα δημιουργόθηκε μόλισ το 1994. Στεγϊζεται ςτο 
Τμόμα Κοινωνιολογύασ του Πανεπιςτημύου του Essex.  
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 Κατϊ την τελευταύα δεκαετύα ϋχει ενταθεύ το ενδιαφϋρον για τη 
δευτερογενό ανϊλυςη ποιοτικών δεδομϋνων. Λόγοι:    

 Η ανϊπτυξη των τεχνικών δυνατοτήτων καταγραφόσ, 
αποθόκευςησ και διϊθεςησ των ποιοτικών δεδομϋνων (π.χ. οι 
δυνατότητεσ ψηφιοπούηςησ), καθώσ και λογιςμικών ςυςτημϊτων 
διαχεύριςησ και επεξεργαςύασ μεγϊλου όγκου ποιοτικών 
δεδομϋνων (π.χ. τα λογιςμικϊ προγρϊμματα διαχεύριςησ και 
ανϊλυςησ ποιοτικών δεδομϋνων - CAQDAS) κατϋςτηςαν δυνατό τη 

δημιουργύα βϊςεων ποιοτικών δεδομϋνων.  
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 Από τα μϋςα τησ δεκαετύασ του ’90  κοινωνιολογικϋσ ενώςεισ, 
όπωσ η Αμερικανικό, και χρηματοδοτικού οργανιςμού 
προτρϋπουν τουσ ερευνητϋσ και τα ερευνητικϊ κϋντρα να 
πραγματοποιούν ϋρευνεσ με τϋτοιον τρόπο ώςτε τα δεδομϋνα 
τουσ (ποςοτικϊ και ποιοτικϊ) να μπορούν να 
επαναχρηςιμοποιηθούν. (Μεγαλύτερη διαφϊνεια και ϋλεγχοσ 
ςτα ευρόματα των ερευνών – μεγιςτοπούηςη επιςτημονικών 
οφελών από τα παραχθϋντα δεδομϋνα – εγκατϊλειψη τησ 
αντύληψησ ότι τα δεδομϋνα εύναι «μιασ χρόςησ» - πολλαπλό 
αξιοπούηςό τουσ από διαφορετικούσ ερευνητϋσ και για την 
απϊντηςη περιςςοτϋρων ερευνητικών ερωτημϊτων).   

 Από το 1996 ςτη Βρετανύα το Economic and Social Research Council, 
ESRC ζητϊ από όςουσ χρηματοδοτεύ για να διεξϊγουν ϋρευνα να 
προςφϋρουν τα ερευνητικϊ δεδομϋνα ςτο Αρχεύο QUALIDATA για 

ενδεχόμενη επαναχρηςιμοπούηςό τουσ από ϊλλουσ ερευνητϋσ.  
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Ενςτάςεισ & επιφυλάξεισ για τη δευτερογενή 
ανάλυςη ποιοτικών δεδομζνων  

 Υπϊρχουν ερευνητϋσ που υποςτηρύζουν πωσ η δευτερογενόσ 
ανϊλυςη δεν εύναι ςυμβατό με την ποιοτικό προςϋγγιςη. Οι 
ενςτϊςεισ που διατυπώνουν αφορούν επιςτημολογικϊ ζητόματα 
αλλϊ και ζητόματα που ϊπτονται τησ ερευνητικόσ ηθικόσ και 
δεοντολογύασ.  

 

 1η ένςταςη: Εφόςον τα ποιοτικϊ δεδομϋνα παρϊγονται ςε 
ϊρρηκτη ςχϋςη με ςυγκεκριμϋνα ερωτόματα, τα οπούα ϋχουν 
προκύψει από τη γνώςη του πλαιςύου που αποκτϊ ο ερευνητόσ 
κατϊ την επιτόπια ϋρευνα καθώσ και την προώούςα διαδικαςύα 
τησ ανϊλυςησ των παραγόμενων δεδομϋνων, δεν εύναι δυνατόν 
να αξιοποιηθούν για ερευνητικούσ ςκοπούσ και ερωτόματα 
διαφορετικϊ από αυτϊ για τα οπούα ϋχουν ςυλλεχθεύ. 
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Απαντήςεισ: 

• Η δευτερογενόσ ανϊλυςη ποιοτικών δεδομϋνων εύναι δυνατό για 
ερευνητικϊ ερωτόματα που δεν εύναι μεν ταυτόςημα με αυτϊ 
τησ πρωτογενούσ ανϊλυςησ, προκύπτουν όμωσ από αυτόν. 

• Το υλικό τησ προηγούμενησ ϋρευνασ, που αναλύεται 
δευτερογενώσ, αποτελεύ μόνο ϋνα μϋροσ του ςυνόλου των 
δεδομϋνων και θα πρϋπει να εμπλουτιςτεύ με νϋο υλικό που θα 
παραχθεύ πρωτογενώσ.  

• Τα ποιοτικϊ δεδομϋνα, δεν θα πρϋπει να εκλαμβϊνονται με ϋναν 
ςτατικό τρόπο ωσ «ςταθερϋσ και μονοςόμαντεσ οντότητεσ». 
Αποτελούν καταςκευϋσ ςτο πλαύςιο μιασ κοινωνικϊ 
προςδιοριςμϋνησ διαδικαςύασ και ϋχουν ενδεχομενικό 
χαρακτόρα. Συνεπώσ, επιδϋχονται πολλαπλϋσ «αναγνώςεισ» και 
μπορούν να ταξινομηθούν, να κωδικοποιηθούν και να 
ερμηνευθούν εκ νϋου. 

8 



2η ένςταςη: Στο βαθμό που ςτην ποιοτικό ϋρευνα εύναι 
απαραύτητη η ουςιαςτικό εμπλοκό του ερευνητό ςτο πεδύο και η 
«από πρώτο χϋρι γνώςη» του πλαιςύου παραγωγόσ των 
δεδομϋνων, εύναι αδύνατη η ανϊλυςη των δεδομϋνων αυτών από 
κϊποιον ϊλλο που «δεν όταν εκεύ». 

Απαντήςεισ: 
• Αυτό που θεωρεύται «γνώςη από πρώτο χϋρι του πλαιςύου τησ 

ερευνητικόσ διαδικαςύασ», αναςχηματύζεται διαρκώσ ςτο 
πϋραςμα του χρόνου, ςτο βαθμό που οι παλαιότερεσ εμπειρύεσ 
αποκτούν νϋα ςημαςύα υπό το φωσ νϋων εμπειριών και γνώςεων.  

• Η πρόταςη για την επαναχρηςιμοπούηςη ποιοτικών δεδομϋνων 
και τη δευτερογενό τουσ ανϊλυςη αναγνωρύζει την ανϊγκη για 
την όςο το δυνατόν καλύτερη τεκμηρύωςη τησ ϋρευνασ και 
επεξεργϊζεται διαδικαςύεσ παραγωγόσ τϋτοιου εύδουσ μετα-
δεδομϋνων. 

• Συνεργαςύα του ερευνητό που επιχειρεύ τη δευτερογενό ανϊλυςη 
με εκεύνον που πραγματοπούηςε πρωτογενώσ την ϋρευνα.  
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3η ένςταςη: Η επαναχρηςιμοπούηςη ποιοτικών δεδομϋνων 
ενϋχει κινδύνουσ παραβύαςησ των αρχών τησ ενόμερησ 
ςυγκατϊθεςησ και τησ  εμπιςτευτικότητασ.  

 Αρχό τησ ενήμερησ ςυγκατάθεςησ: εθελοντικό  ςυμμετοχό 
των υποκειμϋνων ςτην ϋρευνα – πλόρησ ενημϋρωςη για τουσ 
ςκοπούσ τησ ϋρευνασ, τουσ τρόπουσ δημοςιοπούηςό τησ, αλλϊ 
και τουσ ενδεχόμενουσ κινδύνουσ που μπορεύ να κρύβει η 
ςυμμετοχό του ςε αυτό.  

 Η αρχό τησ εμπιςτευτικότητασ:  δϋςμευςη του ερευνητό ςτα 
υποκεύμενα τησ ϋρευνασ, ότι θα διαφυλαχθούν τα προςωπικϊ 
τουσ ςτοιχεύα και δεν θα εύναι διαθϋςιμα ςε κανϋναν ϊλλον 
εκτόσ από όςουσ ϋχουν ςυμφωνόςει τα ύδια. 
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Απαντήςεισ: 
 Η ςυζότηςη περύ ηθικόσ και δεοντολογύασ εύναι μια ανοικτό 

ςυζότηςη που καλεύται κϊθε φορϊ να τοποθετηθεύ απϋναντι 
ςε νϋα αιτόματα.  

 Σχετικοπούηςη τησ δυνατότητα πλόρουσ και τυπικόσ 
εφαρμογόσ των αρχών όχι μόνο ςτη δευτερογενό, αλλϊ και 
ςτην πρωτογενό ποιοτικό ϋρευνα.  

 Πρακτικού τρόποι, όπωσ επεξεργαςμϋνεσ τεχνικϋσ 
ανωνυμοπούηςησ, ειδικού περιοριςμού και ϋλεγχοι ωσ προσ 
την πρόςβαςη ςε πρωτογενό ποιοτικϊ δεδομϋνα, πρόβλεψη 
να περιλαμβϊνεται ςτη διαπραγμϊτευςη τησ ενόμερησ 
ςυγκατϊθεςησ η υπό όρουσ επαναχρηςιμοπούηςη των 
δεδομϋνων. 
 



Δυνατότητεσ που παρζχει η δευτερογενήσ 
ανάλυςη ποιοτικών δεδομζνων 
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1. Η ανϊλυςη δεδομϋνων προηγουμϋνων ερευνών  οδηγόσ 
για τον ςχεδιαςμό νϋων πρωτογενών ερευνών. 

2. Ανϊλυςη ποιοτικών δεδομϋνων υπό το πρύςμα νϋων 
ερωτημϊτων ό νϋων θεωρητικών προςεγγύςεων. 

3. Συγκριτικό μελϋτη δεδομϋνων που ϋχουν παραχθεύ ςε 
διαφορετικούσ χρόνουσ ό ςε διαφορετικϊ πολιτιςμικϊ 
πλαύςια.  

4. Προαγωγό επιςτημονικού διαλόγου - αφού τα δεδομϋνα που 
αξιοποιούνται δευτερογενώσ μπορούν να αποτελϋςουν μια 
κοινό βϊςη για αναλυτικούσ πειραματιςμούσ υπό το πρύςμα 
διαφορετικών θεωρητικών οπτικών και με τη χρόςη 
διαφορετικών μεθόδων ανϊλυςησ.  

5. Δυνατότητα περαιτϋρω διερεύνηςησ ςε ερευνητικϊ πεδύα 
ςτα οπούα η πρόςβαςη εύναι ϋνα πολύ δύςκολο εγχεύρημα.  
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6. Διϊςωςη τεκμηρύων που ςτο πϋραςμα του χρόνου 

αποκτούν ιςτορικό ςημαςύα. 

7. Η διϊθεςη των δεδομϋνων μιασ ϋρευνασ για δευτερογενό 
ανϊλυςη και η καλό τεκμηρύωςη τησ ερευνητικόσ 
διαδικαςύασ, που αυτό προώποθϋτει, μπορεύ να εκληφθεύ 
ωσ ςημαντικόσ δεύκτησ τησ ποιότητασ τησ ϋρευνασ, αφού 
διαςφαλύζει τη διαφϊνεια τησ αναλυτικόσ διαδρομόσ 
καθώσ και τη δυνατότητα  διυποκειμενικού ελϋγχου.  

8. Σημαντικϋσ δυνατότητεσ ςτην εκπαύδευςη νϋων 
ερευνητών. 

 


